Sifra kandidata:

; " A jeldolt kodszama:

Drzavni izpitni center

‘Hm JESENSKI ROK

0SZI IDOSZAK

Mo 7 2 40 2 1 1M

Visja raven
Emelt szint

MATEMATIKA
—— lzpitna pola 1 =
1. feladatlap

Torek, 28. avgust 2007 / 90 minut
2007. augusztus 28., kedd / 90 perc

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese s seboj nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko, racunalo brez graficnega zaslona in brez moznosti
racunanja s simboli, Sestilo in dva trikotnika, lahko tudi ravnilo.
Kandidat dobi dva ocenjevalna obrazca in dva konceptna lista.

Engedélyezett segédeszkozdk: a jeldlt toltdtollat vagy golydstollat, ceruzat, radirt, csak miiveleteket végzd zsebszamologépet,
kdrzét és 2 hdromszdgvonalzot vagy vonalzot hoz magéval.
A jeldt két értékeldlapot és két vazlatlapot is kap.

SPLOSNA MATURA
ALTALANOS ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jeldltnek szolo dtmutato a kovetkezd oldalon olvashato.

Ta pola ima 20 strani, od tega 4 prazne.
A feladatlap terjedelme 20 oldal, ebbdl 4 iires.

©RIC 2007
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila. Ne izpuS€ajte nicesar!

Ne obracajte strani in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler Vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalna obrazca).

V tej izpitni poli je 12 nalog, reSujete vse, in sicer na strani, kjer je besedilo naloge. Ocenjevalci ne bodo
pregledovali konceptnih listov.

svinnikom. Pazite, da bo Vas izdelek pregleden in Gitljiv. Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno
predstavljena pot do rezultata z vmesnimi racuni in sklepi.

Na strani 3 in 4 je standardna zbirka zahtevnejSih formul, ki jih ni treba znati na pamet. Morda si boste s katero
med njimi pomagali.

Resitev v izpitni poli ni dovoljeno zapisovati z navadnim svinénikom. Ce ste nalogo resevali na veé nacinov,
nedvoumno oznadcite, katero reSitev naj ocenjevalec tockuje.

Vsako nalogo skrbno preberite. ReSujte premiSljeno. Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.
Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 80.

Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatot! Semmit se hagyjon ki!

Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig ezt a feliligyel6 tanar nem
engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kbdszamat (a feladatlap elsé oldalanak jobb felsé sarkaban levé keretbe és az
értékelblapokra)!

Ez a feladatlap 12 feladatot tartalmaz. Mindegyiket oldja meg, éspedig azon az oldalon, ahol a feladat
talalhato! Az értékelbk a vazlatlapokat nem nézik at!

Téltétollal vagy golydstollal irjon! A rossz valaszait htizza at! A fliggvénygrafikonokat ceruzaval
rajzolja be! Ugyeljen arra, hogy munkaja attekintheté és olvashaté legyen! A feladat megoldasanak
vildgosan és korrekten kell mutatnia az eredmeényhez vezetd utat, a kbztes szamitasokkal és
kévetkeztetésekkel egyiitt!

A 3. és 4. oldalon talalhaté azoknak a képleteknek a standard gyljteménye, amelyeket nem kell fejbdl
tudnia, de eqy részlik talan segitségére lesz a feladatok megoldasaban.

A feladatlapra nem szabad ceruzaval irni a megoldasokat! Ha a feladatot tobbféleképpen
oldotta meg, egyértelmiien jeldlje, melyik megoldast értékeljék!

Figyelmesen olvassa el mindegyik feladatot, majd megfontoltan oldja meg &ket! Bizzon 6nmagaban
és képességeiben!

Osszesen 80 pont érhet el.

Eredményes munkat kivanunk!
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Formule

° a277,+1 + b2n+1 — (0/ + b)<a27l _ a?nflb + a2n72b2 — . ‘I‘ a262n72 _ ab%fl _|_ b2n)

e Evklidov in viSinski izrek v pravokotnem trikotniku: a? = ca,, b? = cb,, vf = ab,

e Polmera trikotniku ocrtanega in vértanega kroga: R = Z—%? , T = % , §= %b—l—c
e Kotne funkcije polovicnih kotov:
.z _ 4 [1—cosx . x _ o [14+cosz . T _ _sing
Sln2—:t—2 ,(:os2f:l:—2 ’tan2_—1+cosx
e Kotne funkcije trojnih kotov:
sin3x = 3sinx —4sin3 x, cos3x = 4cos3 x —3cosx
e Adicijski izrek:
sin (z + y) = sinz cos y + cos zsin y
cos(z 4 y) = cosz cosy —sinzsin y
tanx + tany
t =
an (2 +y) 1—tanztany
e Faktorizacija:
sinx—i—siny:?sinx;ycosxgy , sinx—sinyz?cosx;ysinx;y
cosx—i—cosy:Zcosx;ycosx;y, cosx—cosy:—2sinx;ysinx;y
i + i +
tanx + tany = M, cotx + coty = M
COS T COS ¥ sin x sin y

e Razclenitev produkta kotnih funkecij:

sinzsiny = —%[cos(x +y)—cos(z —y)|

%[cos (z +y) + cos(z—y)|

sinz cosy = %[sin (z+y)+sin(z —y)]

COST COS Y =

e Razdalja tocke T} (xo, y0> od premice az +by —c=0:
ax, +by, — ¢
Ja® +0b?

e Plos¢ina trikotnika z oglisci A (xl, Y, ) , B (x2, y2) , C (z3, y3) :

5= %‘(% - ml)(y3 - yl) —<x3 - xl)(% - 91)‘

e Elipsa: 2 =a> -0, e=%;a>0

(7, »)=

e Hiperbola: * = a”> +b%, ¢ = &, a je realna polos

e Parabola: 3% = 2px, gorisce G (g, O)
dz

2 2

e Integrala:
T +a

1 T
= —arctan—
a

dzx
a+C’ f [02 — 22

. T
=arcsin=+C
a



Képletek
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A derékszogii haromszog magassagtétele és befogotétele: a® = ca,, b* = cb,, v* = ab,

A haromszdg koré irt kor és a haromszogbe irt kor sugara: R = i—%c , = %
A félszogek szogfiiggvényei:

X 1—cosz . T _ l+cosz ., z _  sinz
Sy =BTy sy =R Ty 8y T T cosa
A sz6g haromszorosanak szogfiiggvenyei:
sin3x = 3sinx —4sin3 x, cos3x = 4cos3 x — 3cosx
Addicios tételek:
sin(z 4 y) = sinz cosy + cos zsin y
cos(z +y) = coszcosy —sinzsiny

tgr + tgy

t = S~ T o)

g(z+y) T tar tay
Tenyezokre bontas:
sinx+siny:25in$+ycosx_y , sinx—siny:2cosz+ysinx_y

2 2 2 2
cos:v—l—cosy:2cos$;ycosx;y, cosz—cosy:—Qsinx;ysinx;y
_ sin(z £y) _ sin(y £x)

A szogfiiggvények szorzatanak felbontdsa:
sinzsiny = —%[cos(a: +y) — cos(z — y))

coszcosy = 5 [cos (z + y) + cos(z — y)|

D= o=

sinz cosy = 5 [sin (z + y) + sin (z — y)]
AT, (xo, yo) pont tavolsaga az ax + by — c = 0 egyenestol:

azry + by, —c
Ja© + b

Az A(z,y,), B(2y,9,), C(5,y;) csticsii hdromszog teriilete:

d(Tmp) =

S:%K%_x1>(y3_3/1>_<$3_$1><3/2_yl)|
Ellipszis: ¢ =a®> —b* , e=% ;a>0b

Hiperbola: € = a® +b°, ¢ = &, az a valos féltengely

Parabola: y* = 2pzx, fokuszpont G (%, 0)

Integralok: f dz

1 z dz
=zarctgs +C, | —m——=—
e A

= arc sin& + C

S =

a+b+c
2
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01. V koordinatni sistem nariSite mnozico tock T (z,y), ki ustreza pogojema 1 <z < 3 in
—1 <y < 2. Osencite nastali lik in izracunajte njegovo ploscino.

A koordinata-rendszerbe rajzolja be azon T (x,y) pontok halmazat, amelyek eleget tesznek az
1<z <3 ésa —1 <y <2 feltételeknek. Satirozza be a kapott sikidomot, és szamitsa ki a
teriiletét.

(7 tock/pont)

ylk

A\
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02. V enakokrakem trikotniku ABC' so dolZine stranic ¢ = |[AB| =4 cm,
a =|BC|=|AC| = 6 cm . Izratunajte ploi¢ino trikotnika in kot 3 = <ABC . Zapisite natanéno
vrednost ploscine, kot 3 pa zaokroZite na stotinko stopinje.

Az ABC' egyenld szdri hdromszégben az oldalak hossza ¢ = |AB| = 4 cm,
a =|BC|l=1AC| = 6 cm . Szdmitsa ki a hdromszog teriiletét és a 3 = <ABC' szdget. Irja fel a
teriilet pontos értékét, a (B szoget pedig kerekitse szazadfok pontossagra.

(6 tock/pont)
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03. IzraCunajte odvode funkcij: f(x) =¥z, g(x) = 2sinz, h(z) = iti . Odvod funkcije h (@)

poenostavite.

i —_F i fiiggvények derivaltjait. A h (x)

Szamitsa ki az f(x) =¥z, gx) =2 sinz, h(x) =

fliggveny derivaltjat egyszeriisitse.

(8 tock/pont)
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04. V kompleksni ravnini narisite sliko kompleksnega Stevila z = 2 — 3i. Koliko je absolutna

vrednost tega kompleksnega $tevila? IzraGunajte 2° in % .

A komplex szamsikon rajzolja meg a z = 2 — 3i komplex szam abrdjat. Mennyi az emlitett

komplex szdm abszoliit értéke? Szamitsa ki: 2° és = .
z

(7 tock/pont)

Im
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05. Graf kvadratne funkcije f () = az” + bz + ¢ poteka skozi tocke A(—1,0), B(0,1) in C(1,5).
IzraCunajte Stevila a, b in c¢ ter zapiSite predpis funkcije f.

Az f @) = az® + bz + ¢ masodfokii fiiggvény az A(—1,0), B(0,1) és C (1,5) pontokon halad
at. Szamitsa ki az a, b és ¢ szamokat, és irja fel az f fiiggvény hozzdrendelését.

(6 tock/pont)
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06. V dani koordinatni sistem narisite hiperbolo 4z* — y* = 4 (narisite tudi asimptoti). Izradunajte in

VVVVV

Az adott koordindta-rendszerben rajzolja meg a 4z* — y* = 4 hiperboldt (rajzolja meg az
aszimptotait is). Szamitsa ki és irja fel a hiperbola és az y = © + 1 egyenes metszéspontjait.

(8 tock/pont)

\4
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07. Resite enacbo log, (z + 30) = 2.
Oldja meg a log, (x + 30) = 2 egyenletet.

(5 tock/pont)
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08. V aritmeti¢nem zaporedju a,,a,,2,a,,8 ... izraCunajte a,, a,, a,, ag; invsoto prvih 671 ¢lenov.

Az ay,0y,2,0,,8 ... szdmtani sorozatban szamitsa ki az a,, a,, a,, a4 tagokat, és az elsé 671
tag osszeget.

(8 tock/pont)
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s

09. Pokazite, da je za vsak x vrednost izraza sin 2z + 2sin® (¢ — %) enaka 1.

Bizonyitsa, hogy minden = esetében a sin 2z + 2sin” (r— %) kifejezés értéke egyenlo 1-gyel.

(5 tock/pont)
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10. V posodi so 4 modre in 6 rumenih kroglic. Iz posode na slepo izvleCemo 2 kroglici. Izracunajte
verjetnost, da sta tako dobljeni kroglici iste barve.

Egy fazékban 4 kék és 6 sdarga golyo van. A fazékbol taldlomra 2 golyot huzunk ki. Szamitsa ki
annak a valosziniiségét, hogy a két kihuzott golyo egyenld szinii.

(6 tock/pont)
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11. Dan je vektor @ = (—2,1) . Izracunajte to¢no dolZino vektorja @ . Zapisite komponenti vektorja

b,eejelbl=2v5 ina-b =—10.

Adott az a = (—2,1) vektor. Szamitsa ki az @ vektor pontos hosszt. frjafela b vektor

koordinatdait, ha |5| =2J5 ésa-b =—10.

15

(8 tock/pont)
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12. Stevilo a = 1,24 zapisite v obliki okrajsanega ulomka. Za dano $tevilo a izradunajte vrednost
. —1\1 e o .
izraza (1—a™') . Rezultat zapiSite v obliki okrajSanega ulomka.
Nalogo resite brez uporabe Zepnega racunala.
Az a = 1,24 szdmot irja fel roviditett tort alakjaban. Az o adott szdm esetén szamitsa ki az
-1
(1-a™) kifejezés értékét. Az eredményt irja fel roviditett tort alakjaban.

A feladatot zsebszamologép hasznalata nélkiil oldja meg!

(6 tock/pont)
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